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DEBRECZEU
A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Felévre . 
Negyedévre
Egy hóra .

10 frt — kr.

SO
Egy a a mám ara ^'kr.

Felelős szerkesztő : B A RT H A MÓR. 

Kiadók : HOFFMANN ea KRONOTITZ.
Hirdetést díj :

Kát hasábos petit sorért 6 kr. Nagyobb terjedelmi e többesért 
hirdetések alku szerint jutányos árén vétetnek fel. Bélyerdij Balo­

dén külön bel itatásért 30 kr.

Petőfi.
Az egész magyar nemzet hálás ke­

gyelettel tekint a segesvári csatatérre, 
hol nemzetünk legnagyobb dalnoka fél­
századdal ezelőtt hős lelkét kilehelte.

Bizonyságát adta ezzel annak, hogy 
mindaz a szép, az a magasztos, a miről 
lantja oly csőd szépen zengett: az utolsó 
betűig szin igazság, szivének-lelkének 
legőszintébb megnyilatkozása volt.

A védelmezett haza szent földjére 
ifjúi szivéből kiömlött vér megpecsételte 
az általa hirdetett örök igazságokat.

Szabadság, szerelem,
E keltő kell nekem.
Szerelmemért föláldozom 
Az életet:
Szabadságért föláldozom 
Szerelmemet !

Valóban így lett Petőfi, kinek rövid 
de annál eredménydusabb élete a ma­
gyar történelem legkedvesebb epizódjai 
közé tartozik.

Ez a 25 éves ifjú több dicsőséget 
szerzett nemzetünknek, mint nagyon sok 
a közszolgálatban megvénhedt úgyneve­
zett »providenciáira« államférfiu.

Jelleme a magyar faj minden sze­
ret- treméltó tulajdonait magába foglalja; 
s a lángész hatalmával és az Istentől 
ihletett költő csodálatos szépségével ad

APOTHEOSIS.

hangot a benne forrongó eszméknek, 
magas rőptü gondolatoknak.

Ideálja ő a férfinak, kit halál nem 
rettent, hatalom nem csábit, kit meg 
nem lehet vesztegetni semmi fény, semmi 
rang csillogtatásával.

Ha férfi vagy : légy férfi, 
Függetlenségedet 
A nagy világ kincséért 
Áruba ne ereszd.
Vesd meg, kik egy jobb falatért 
E adják magukat :
• Koldusbot és függetlenség !«
Ez légyen jelszavad.

Milyen jól esik a mai Causzó-mászó 
korszakból kiragadtatni magunkat s em­
lékezetünkbe idézni azt a költőt, ki ily 
szépen jellemzi: ki az igaz férfi ? s azt 
a férfiI, ki a költői lelkületében terem­
tett férfi ideálnak mindenben megfelelő 
ragyogó példája volt.

A magyar nemzet jobb érzése ke­
rekedett felül, midőn azokat a szemelt 
hamokat ott a segesvári csatában föl­
keresi. És elzarándokol oda az egész 
ország apraja-nagyja, sőt — ez egyszer 
jól esik konstatálnunk — ott lesz még 
a magyar kormány is, mely pedig az 
1848—49-iki eseményekkel kapcsolatos 
hazafias emlékünnepélyektől idáig eléggé 
meg nem róható szolgalelküségböl távol 
tartotta magát.

S a költő csatatér! dicső halála fél­
százados emlékünnepéből oroszlán-részt 
vesz magának városunk közönsége is, 
mely nemcsak a Segesváron végbemenő 
ünnepélyen lesz méltó módon képviselve, 
de hazafias ünnepet ül itthon is, mely 
a Iá oglelkü dalnoknak épen élete leg­
dicsőbb korszakában 1849-ben édes ott­
hona volt. Hol legszebb napjait élte an­
nak a családi boldogságnak és szerelem­
nek, melyet íélszázaddal ezelőtt csak­
ugyan hősileg feláldozott a hazáért, a 
szabadságért.

Vajha az emlékünnepen ne csak a 
külsőségek csillogtatásában, de az érzé­
sek azonosságában is egybetalálkozná­
nak a magyar szivek s a költő szent 
poraira vitt koszorúk helyett hoznának 
példái és maradandó benyomásokat !

Benedek Jánoa

BELFÖLD.
A függetlenségi pirt már régebb idő

óta rósz szemmel nézi, hogy a nép párt ép 
az ő kerületeiben próbál szerencséi és már 
most megkezdi előkészületeit a jövő válasz­
tásokra. A függetlenségi párt vidéki hi vei 
aznnban ragaszkodnak elveikhez és mint a 
beérkezett jelentésekből látszik, maguk igye­
keznek a néppart meggyökeredzését meggá­
tolni. Miot Zirczeo, a hol a néppárt vezetli 
meglehetős fiaskót vallottak, a zalam igyei 
T a p o I c z á n i-, mely pedig néppárti 
kerület, a függetlenségi parti hívek kljelentet-

Melynek azt hirdették tündöklő sugári,
D Lesz-e üdérezhozó éjszakának vége
PetofiSandorhalálánakfélszázados évfordulójára s szabad Magyarország) a milyen volt rége0.

irta : Jókai Mór.
Háttérben Petőfi érezszobra, mögötte görög stylben ! Ha tudnak álmodni sírjukban a holtak, 
épült cs .rnok, e felirattal .Petőfi ház , párkányza- Csak azt álmodhatják, mit az élők itt fenn,
'in Petőfi elhalt kortársainak mellszobrai ; Arany, 
Tompa, Lisznvay, Korányi, Bérczy, Obernyik, Vajda.

Hogy meg visszahozza a jövő a mul'at.
Hogy egy nép keze nem maradhat bilincsben.

Degré Pálffy Albert, Egressy G.. Irinyi, Vasváry stb-( g, magyar nemzet, él még magyar Isién,
özabadsag nemtője : fején diádéin, fehér redos öl- j
‘önyben, két keze bilincsben, lánczczal összekötve. Kj sugdosotl az eltemetett nemzetnek
Sötét vau : csak egy csillagfény ragyog a szobor leje 
felett a magasban, melynek vékony sugára a szo­

borra dereng alá.
Netntő. (Tompa, gyászoló hangon.)

Nem magad estél el : veled együtt szálltak 
Eraléktelen sírba Haza és Szabadság,
Kikért éltél, kikért vérhalált kiálltad,
A rombadült ország, szegény Magyarország. — 
A sirt fölöttetek simára taposták.

Aztán sötétség lett, — kísértetek éje,
Uf lett benne minden gonosz szellem tábor, 
Kiket elszabadit alvilágnak mélye 
Halottat és élőt kínozni vaktából.
A pokol közel volt, az ég pedig távol.

Kioltottak minden csillagot az égen
Csak egyet nem tudtak : mely szivedből szállt ki

Álmában, hogy halál ne legyen belőle. 
Eltartott ez álom egy emberöltőbe.
•Ne rettegj jövődtől, múltadat ne vesd meg !< 
Te voltál az örök szabadság költője.

Jós voltál, próféta, kitől hitet vettek,
Dalaid szikráin láng kell a szivekben.
Kik élve üldöztek, holtan megszerettek 
S a kik hívek voltak, azok még hivebben. 
Idegen telkekből honszeretők lettek.

S az ég meghallgatta a holt költő dalát: 
Remény csillagait sorba gyújtogatta 
A csillagok után felhozta hajnalát,
Bilincsét, lánczait a nép szétszakgatta.
S a nemzet föltámadt az uj virradatra.

(Hajnalfény, majd napfény derül.)

Netntő (Ketté szakítja a kezén levő lánczokat.) 

Hajnalh isadtára a látóhatárig 
Jut az éj tábora, a gyötrő kísértet,
Kelő fénysugárból magasra kiválik 
Ostorával űzve a futó lidérczet,
A te órczalakod, visszanyerve élted.

Érez bői volt a szived, mig dobogott élve ;
De égett a haza és szabadság névre.
Most érez vagy egészen : hát szív vagy egészen ; 
Fejedet az égig emeléd merésze ;
S szemednek engeded, hogy a napba nézzen.

S napnál fényesebbre : feltámadt hazádra 
Ez imádott földre, bérczedre, rónádra : 
Bérezek, rónák hazaszerető népére.
Kit Isten teremtett a saját képére.
Kiben az ősöknek buzog honfi vére.

Lásd és hevüljön át érczahkod tőle.
Legyen izzóvá és ragyogjon az éjbe,
Hogy lett bálványnyá a szabadság nemtője. 
Lásd szobor alakban, mit nem láttál élve,
S dobbanjon érezszived túlvilága kéjbe.

(Nemtő ledobja kezeiről a lánczokat.)

Nincsen már rab nemzet, nincs «'nyomott ország 
Szabad a föld, a nép, a sajtó, a szellem,
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ték, hogy az es tre, ha a néppárt vasárnap a 
tervezett népgyülést megtartja, ellene tüntetni 
fognak. A néppiit népgyülés el is marad.

Nagy Kanizsán a függetlenségi polgá­
rok vasárnap népes szervezkedő gyűlést 'ár­
tották, a melyen elhatározlak, hogy az egész 
vármegyében akcziót indítanak a néppart 
mozgalma ellen, a függetlenségi párt érdeké­
ben. A mozgalom élen S/.alay Károly ország­
gyűlési képviselő volt.

A Petőfi ünnep éa az oláhok. Míg a
sajtó Romániában elismerésre mél'ó tárgyila­
gossággal melta ja Petőfi Sándort, a lánglelkii 
köböt, és a . zebadság hő< bajnokát, hazai 
oláh sajtó az ünneplésben politikai momentu­
mokai keres es ezen szempontból bírálja az 
ünnepe1. Meg az aradi oláh lap is, melyet pe­
dig u mer ekellek közlönyének szokt,.k tekin­
teni, úgy álliija oda a dolgot, hogy a magyar 
nemzet ez alkalommal nem a költő fejedelmet 
ünnepli, hanem a »Talpra magyar !« szerzőjét 
kinek hivő szavára a magyarok fellázadlak a 
d naszt a és az alkotmány ellen. De a román 
sajtó még provokacziónak is akarna feltüntetni 
Petőfi ünnepléséi; mert annak szilibe ye c-ak 
nthány kilométernyire van a román »szabad­
ság mezőtől !« A román sajtó azonban elég 
kegyes kijelenteni, hogy az o.áhok nem fogják 
megzavarni a magyarok ünn péf, — csak 
tanulni fognak belőle, miképp kell nagyjaikal 
ünnepelni.

KÜLFÖLD,
Renne« készülődése. Nem telik bele 

két hét s Rennesiten megindul Dreyfus pőré­
nek revíziója. Már hivatalosan jelentettek 
Parisból, hogy a tárgyalás aug. 7-én kezdődik, 
s most láZHsan készülődik az egész város, hogy 
elláthassa a Rennesbe érkező idegeneket. A 
legnagyobb melegségben ül össze a hadbíróság 
és olyan teremben tartják meg a tárgyalást 
a melynek tetejét az ujja hegyével elérheti 
mindenki, a ki megüti a katonai mértékét 
Ebben a helyiségben négyszázötven ember 
lesz a tárgyalás alatt, köztük százkilenczven 
újságíró. A teremnek igen kevés az ablaka); 
a mi van, az is vidékiesen kicsiny. — Ezért 
nyilast vágták a tetején s szélfogóval fedtek, 
hogy valamivel türhetőbbé tegyék a terem

levegőjét. Azonban nem igen hiszik, hogy a 
nagy bőséget az a sok ember elbírja legalább 
két hétig, |a meddig a lárgyaas okvetellenül 
el fog tartani. A védők ugyan azt hiszik, hogy 
a revízióra három bet szükséges, még akkor 
is, bt nem is hallgatnak ki százötven tanút, 
a mennyit hir szerint megidézlek, — Rennes 
lakossága igyekszik megfelelni a reávaró nagy 
tisztességnek, különösen az odaözöolő idegenek 
fogadásának. Körű -belől 6Ö0 idegenre számí­
tanak, a mi nagy hatással van a városra. A 
fogadókban n;nci mar egyeljen talpjlattnyi 
hely sem üresen, még a billiárd-asztalokon 
sem. A lakás és a napi ellátás rendesen 6 —8 
Irsnkual nem drágább. Még két hettel ezelőtt 
30—35 frankot kértek, a múlt héten pedig 
a megmaradt néhány szobáért és a velejáró 
ellátásért 40—50 frankot követeltek. A masod- 
rangu szállókban meg lehet 20 frankért szál- 
fást kapni, de ez sem fog soká tartatni Az 
egész varosban mindössze 3—4 bérkocsi van, 
de már vesznek kölcsön Párisbol. A postai 
minisztérium a tárgyalás idejere 30 kiválasz­
tott ügyes telegrafust küld Rennesbe, de nem 
valószínű, hogy ezek megbirkózzanak azzal a 
roppant anyaggal, a melyet naponkint, az 
újságok szamara el fognak küldeni. A pári i 
lapok nem is bízzak magukat a telegrifra, a 
mely még a fővarosban is föl szokta mondani 
szolgalatot, ha nagyon megrohanják, A párisi 
újságírók tudósításaikat teleíonice küldik meg 
lapjaiknak, de ez is nehéz lesz, mert harmin­
cban lesznek, a kik mind körül-belül egy idő­
ben akarnak majd telefonozni, pedig mindenik- 
nek legalább egy órára lesz szüksége, hogy 
elmondja tudósítását.

Tót népgyülés.

Szabadság rendezi a törvények sorsát. 
Sötét visszavonás nem felelmes ellen, 
Arluas daemona nem győz honszerelmen.

Az utolsó hang, mit földön é ve haltál. 
Sebekből vérezve, földre legázolva 
Vad csatakiáltás volt, győze mes hurráb I 
A mivel a szilaj zsarnokká lelt szolga 
A szabadság hősét a porba tiporja-

Most népdal üdvözöl szabid népek ajkán,
Kik dalaid zengik, szájról szájra szálva,
S hallgasd, hogy éltetnek a nép alkonyultán 
Aranytermő kalászt aratva, kaszállva
A délibáb játszik távol láthatárba.

Mit utolszor láttál élő szemeiddel 
Ro'mhalmaz volt égő városoknak üszke. 
Most palotasorok, szemeidnek hidd el.
A való versenyt fut meresz reményiddel 
S miként a palota, a gunybó is büszke.

S a porba hu'll zászló, mit véreddel festél, 
Most magasan lobog, egész nemzet védi: 
Megsokasodtak a régi kor honvédi 
Kit messze kerestél, kit egykor elvesztél 
Itt van körüled, a dicső hon, a régi.

S ezt köszöni e hon kihullott vérednek, 
S mi soha nem hull el, élő dalaidnak 
Szabadság virági porodból erednek ; 
Lelked sugáriból csirái fakadnak 
Dalaid diadal neked egy magadnak.

— ju1. 29.
Liptó-Szent-MikJóson tó1, népgyülés voll. 

Határozati javasatokat fogadlak el, melyekből 
kitetszik, hogy a kuriaiis stílushoz értő fiskális 
cdnálla, megspéke te miszerintekkel. A lipió- 
szent-miklósi tudósítók szerint azonban a gyű­
lés valódi czelját csak egy szónokuk árulta el, 
de mindenki ludja, hogy akik a gyűlést ren 
deziék, pánszlávok.

Ha csak a határozati javaslatokat nézzük 
nem találunk egyet sem, mely a törvényesség

Sírod c-ak keressük, de lelked közlünk él;
Olt leljük lantodnak minden pengésében, 
Unokáink ludják, mit mi 'udtunk régen,
Hogy drágább vagy nekünk édes mindenünknél, 
Soha a magyar szó nem zengett oly szépén

Mag volt, mit elhintél: erdő lett belőle, 
Szabad és egyenlő testvér minden polgár, 
E jelszóval haladt nemzeted előre.
E jelszó lángjával égett minden oltár,
Ez a hármas jelszó bír éti ki voltál.

E földtekén alig van mar más folddarab,
Hol e hármas jelszót még hiszik és vallják. 
De ez az egy haza menhelyül megmarad 
S újra felzenditi, hogy a népek hallják.
S kövesse erős tett, mit mond szent akarat.

A mig e kicsiny nép, kit magyarnak fainak 
Szabadság és emberszeretet őre lesz.
Sok küzdelme lesz : mert ellent sokan vinak 
)e el nem fog bukni, soha nem csüggedez. 
Szabadság nemtője mindig mellette lesz.

Nemtó (elragadja r. Petőfi-szobor talapzatára fektetett 
nemzetiszin zászlót e felirattal «szabadság, egyenlő­

ség, testvériség» s Petőfi szobra felé nyújtja.)

Ragadd e háromszin zászlót érczkezedbe.
Mely élve emelte, halva is megvédte.
A jövendő várát ezzel te veszed be,
S ba mi ellágyulnánk, te érezszobor, védd te. 
Legyen veled együtt halhatatlan élte.

vagy az a'kolmányos jog ellen sértést követne 
el vagy akarna elkövetni.

A mg a tótok, akik hogy vannak, az 
bizonyos, alkotmányos utón járnak, addig szóba 
kell állanunk velők. Minden polgárnak legyen 
joga, hogy ehadhassa kívánságait. Hogy pedig 
titkos czéllal az á lám egysege ellen ne tör­
hessenek, arra legyen nagyobb gondja a kor- 
man/oak ! Ne zsandárral kössék be szájukat 
hanem igazsággal, jó közigazgatással, anyagi 
érdekeik védelmével szüntesse meg a pana­
szukat.

Résen kell lennünk minden esetre, de 
azért nagy gyöng seg mindjárt félre verni a 
harangot. Azt semmi esetre sem engedhetjük 
meg, hogy fedaralista almokat próbáljanak 
megva'ósitani.

Az olyan felhevült agyú agitátorokat, a 
kik Magyarországból külön 'erőieteket akar­
nának kikerekiteni, idejekorán el kell szige 
telni, hogy ne fertőzhessék meg a józan elmé­
jű népet. De már azt nem érijük, hogy az 
igazságos, erelyében bizó Magyarország miért 
akarná a fű é' befogni s miért akarná beköini 
a szájukat azokuik, a kik p maszkodul akar­
nak vagy kérnek ?

Nagyobb veszedelem jár az erőszakos 
elhallgattatassal vagy a való helyzetnek elta- 
gadásaval. Ha vau jogos sérelmük a tótoknak 
nem mint tótoknak, hanem magyar állampol­
gároknak, bíráljuk m g higgadtan s a mi ké­
résük teljesíthető, a m nek teljesítése czélszerü 
azt teljesítsük, a mi ellenkezik az állam érde­
kevei, a mi beleütközik az alkotmányba, a 
törvényekbe, annak követelését erélyesen és 
nyomatékosan utasítsuk vissza. Ha igazsá­
got látnak; hiába fognak agitálni a pán- 
sz'evok,

A mit most követelnek, azt egy vagy 
más alakban minden párt követeli : a gyüle­
kezési szabadsagot, a választói jog kiterjesz­
téséi, a tisztviselőknek a választási »gitaczió- 
tól való eltiltását, stb. Arra a kérelemre pedig 
hogy az állim állítson fel tót nyelvű iparisko­
lát vagy földműves iskolát, könnyű a felelet. 
Az állam nyelve a magyar. Állami iskoláknak 
nem lehet tehat más nyelve; mint az 
államnak. Minden becsületes szándékú magyar 
á lumpolgárnak meg kell tanulnia az állam 
nyelvel. így van ez minden államban. E nélkül 
nincs állam.

Nehány őszinte szó
— Debreczen az. kir. város tanácsához. —

Debreczen, Julius 29. 
Bár jól tudjuk azt, hogy közügyek érde­

kében felszólalni és e f-lszollalásunkat azokhoz 
intézni, kik a közügyek terén 
vezetőszerepet játszanak, ezek­
nek szemében úgy tűnik fel, mintha mi még 
a »kákán is görcsöt« keres­
nénk; mindazon által azonban bocsássauak
meg közéletünk vezető egyéniségei, de a jelen 
esetben mulha'lanul fel kell szóllalnunk, mert 
a már évek óta vajúdó ügy nemcsak hogy egy 
lépést sem haladott előre, sőt veszteglése úgy 
tűnik fel, mintha a feledés fátyolét akarnák 
reá borítani.

Iparoktatásügyünkaz 
amostohagyermeke városunk 
vezető egyéneinek, melynek gondozása érde­
kében csak, nagy, a szükebb (talán szűk­
keblű) és vegyes bizottságok működnek — ha 
működnének.

Fáj látnunk, fáj tudnunk azt, hogy épen 
azon nagy tömeg érdekében, mely hova-tovább 
nagyobb-nagyobb mérvben sujtatik a közterhek 
viselésével, nem történik semmi, csak puszta 
Ígéretek és üres tanácsok, melyek nyomtalanul 
hangzanak el, mert a bizottságok tanácskozásai 
a vezetők érdeklődés nélküli ténykedésé mi­
att a legtöbb esetben meg sem tarthatók.
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1899. Julius 29.
uebreczen.

A közoktatási kormány több rendbeli 
felhívás«, rendelete és utasítása az iránt, bogy 
Debreczen >z. kir. város is — a Nábob’ fairé- 
ben álló meczenás tegyen eleget lakosainak 
nem a legkisebb részét tevő iparosai érdeké­
ben ez országos törvény és a minden téren 
roham lépésben előre törő kubura rendelke­
zéseinek és kívánalmainak — fajdalom csak 
kiáltó szó marató, mely nyomtalanul tűnt el 
ezideig.

Aziskoláicvárosa hangza 
fos jelzővel ékesített, Debreczen oktatásügyé­
ről, mely inkább mondhaió az ev. ref. egyház
mostohagyermekének, mint
a városénak, legjobb hallgatni, mert az a 
gazdátlan helyzet, melyben különösen elemi 
iskolaügye leledzik széles Magyarországon pá­
ratlan.

Ennek ügyét is mozgatni háládáilan sze­
rep, mert a csökönyösséggel bélelt vaskalapos- 
ság inkább marad mint halad.

De ez nem tudható be a város nem aka- 
romságának, hanem az a helyzet, melyben az
iparososzlályajövőteher-
viselőnépe oktatásügyének rendezése 
leledzik határozottan a város, illetve az intéző 
tényezők tétlenségén szenved hajótörést é

•mű iie,
hami átalakító m ssióoak tett erős közegei 

lebe senek.
A közoktatási kormány azon rendelkezé­

sének, hogy az iparos tanulók részére iskola 
szerveit ssék, régen el van téve, de azon kí­
vánalomnak, mely ezen iskola oktatás reud- 
szerét a haladás terére vitte vo'na at s ki­
vezette volna abból az ánnó 1-beli helyzetből, 
mi akkor tálán ,ó vol», mindezideig nem tett 
eleget, sőt még lépéseket sem tett rZ iránt,

rányban leendő tanítása tárgyában, 
modern kor újításaira.

Minden jól van úgy, a mint volt régen 
vegyesek merev ragasz- 

o d á s_a „ahhoz „a múlthoz, mely eredmé­
nyekben nem valami gazdag, az a j é g - 
s a r k a n t y u, melyen megtörik minden 
előre törekvés iránti mozgalom.

De ez a helyzet tarthataian, tovább igy 
már nem mehe', mert a kormány szakközegei 
követelik ennek az ügynek rendezését, ujja 
teremtését.

Nem középipariskolát, hanem j ó szak- 
ipariskolát kérünk, ne kezdjük iparo­
saink előmozditásának érdekében teendő lépé-

minden érdeklődést nélkülöző tétlenségének I s z a k i p a^r i^Tk’t a^Ts TuTl
tudható be. L e « « a t ‘ 8 8 1 1 a 1. vessük meg az alaniál a

ügyedül, védekezésük lehet az intéző kö- f e 1 s 6 b b Iparoktatásnak 
roknek az, a mit már annyiszor hallottunk : mert kár volna s talán évtizedekre vissza-
n , n c s e n p é n z s n e m lehel, ve.né kis iparosaink elhaladását az, ha úgy
várospolgárságatjobba n járnánk a középiskolával, mint a meg- 
m.egterhelnia mint már — szüntetett földmives iskolával
::iVma:;ltakaréko8kodni Hajutnakminiókh»*□..

1 I e s z t 6 r é m, a nak százezrek az ev. ref. egyháznak és isko-
M l 0 8 a r k u n k b a n v a ‘»iuak és az ezekből kijutó terhek vallaskü-
Mily szépen hangzanak a szavak, de a lönbség nélkül sújtanak minden városi polgár, 

et ek egészen az ellenkezőt hirdetik, mert«, esetben méltányos az iparos osztály azon’ 
ha bővebb kői lek-esés t követelése i«, hogy részére is mindazon kel- 
v r o s nem vitt végbe lékek megadassanak, melyek léteiét bizto- 

m 1 0 1 m o s I. aitjak.
Minden főutczája végét egy-egy laktanya Ha áll az a bibliai mondás : e I v é s z 

“ zarja be, melyek mindeuike százezreket a nép, mely tudomány nél- 
nJh!;yUtt milll'ókal igényelt abból a kö csőn U ül v a I ó, ugy ennek jelentőségteljes ki- 
P 1, melynek kamatai 4V,o/e-kal terhelik fejezése az iparososztálynál jut a legszembe- 
a a ^osságot s ezzel szemben a ig jövedelmez- tünőbben érvényre, a hol napról napra kell 
ne eset,eg 3V|°/e- kát. tapasztalnunk-,th^y a szakképzettség és kellő

Az utóbbi evekben a város százezreket kulturális ismeretek hiány, miatt ezen osz- 
a ott a róm. :;ath. főiskola és az ev. ref. taly nagy része csak teng és nyomorog.

sobb leányiskoh javára. Bérpalotákat épit- v>z osztrák kizsákmányoló 
^etetett s legutóbb meg külön temploma és ipar politikájával szemben, 
ornya is altadt, az igaz, hogy csak addig, a melynek elnyomása alatt már évtizedek óta’ 

®g elépül, mert azután ismét ott lesz a gaz- szenvedünk, egyedüli védő eszközünk, szak- 
a. az ev. ref. egyház.’ képzett iparos osztály képzése, mely képe-

Es most, ha tekintjük azt, hogy tulajdon- sitve legyen a versenyt minden téren nem 
ppen a város azon osztályért, mely ma a csak felvenni,j hanem ki is állani 
°zterhekviselésébenjö- Ez esetben tehát nem egyesek, 

v e d e 1 m e arányához ké - hanem anagytömeg kiképzéséről van 
Pest a legjobban megva n szó, mely nem közép ipariskolák, hanem 

e r h e 1 v e, mit is telt? azt kell ta- iparosszak is kólák által ér 
pasztalnunk, az az áldozat, a mit ezek kulin- belő el, mert nem az a czel hogy magas fo- 
ralis érdekének fejlesztéséül kiadott és kiad ku kiképzést nyújtó intézetek létesítését szor- 

is oly elenyésző csekély, hogy szégyen galmazzuk, hanem az, hogy az alsóbb kikép­
zőn viszonyok közölt élő városok e czélra zést nyújtó intézmények korszerű fejlesztése 
•adott összegével szembe, állítani. által előkészítsük az utat a magasabb kiképez-

A közel jövő az iparé és velük foglalko- hetésre is. 
z az állami és községi közterhek viselésé- Es most, a midőn alig választ el pár hét 
Dek oroszlánrésze ezeknek vállaira fog nehe- az uj tanév kezdetétől és még is azt kell ta- 
Ze^Dl' nasztalnunk, hogy azországosi pari

ti tudatban fejt ki a kormány és fejtenek s zakoktatásfőfelügyelő- 
t ha ánk kisebb-nagyobb várossal oly lázas j évelazezévtavaszánmeg 

tevékenységet az iránt, bogy a jövő iparossal állapított tervből még 
Ugy a 8zakképzettség, mint a műveltség azon s emmi sem valósultmegs 
Magaslatára emeltessenek, a honnan helyzetű- még ma is azon telek és rajta levő épületek, 
et felismerve, a rájok váró nagy, s mond-'melyek az ipariskola czélja.ra átadattak, ab-

hogy kilátás i.h»,« • • 1 u ienervi8e|ö 'páros polgáraival szemben.UTMT —nk r“í'ekb"!’„.*&■<: ««a *

ban a stádiumban vannak, mint voltak, kérve 
kérjük az intézőket s magát a váro'st, ne 
odázza tovább ezt az ügyet, hanem rendezze, 
ha pótadóvnl is, mert ez az utóbbi rém ugy 
is beköszönt s ha nagyobb lesz is, csak egy­
szer okoz annak súlya fájdalmat, nem ugy, 
mintha minden évben 1-2 százalékkal növe^ 
lik azt.

Juttasson ta nemes város és legyen nagy 
lelkű teherviselő iparos polgáraival, szemben
ia ahhAI a o.A____ Ll.i . ■ ; .

utóbbi években is oly bőkezűen takaró- 
koskodottaz iparos szakoktatásra is 
mert ez a tőka bizonyos, hogy nem 3, esetleg 
3 és fel »/„ hanem 10 •/, is fog * közteher 
viselés pénztárába hajtani.

A tanácskozások, kisésoagybi- 
zottságok működése he­
lyett tetteket kérünk sa 
midőn ezt szorgalmazzuk, azt hisszük, nem 
vontuk magunk magunkra az intézők nehezte­
lését, mtrt csak az ügyért és ő érettük icttülr 
mert a közeljövő, mely oly rohamosan haladj 
csoíönyös maradiasságukért az intézőket fogja 
megszámoltatni.

_______ H.

A kölcsőnsegéljzö-egyfet ünnepélye.
Debreczen, jul. 29.

A kölcsönsegélyző-egylet, Debreczen e 
virágzó pénzintézete ünnepet ült csütörtökön 
Érdemdús elnökének S-moníIy Imre kir. tanál 
csosnak élei nagy ságú kép t megfestette és 
ünnepélyesen leleplezte, az ünnepclteté«re az 
a körülmény szolgáltatott okot, hogy Simonffy 
Imre kir. tanácsos 15 év óta minden díj nél­
kül, a közjó iránt való buzgóságból tölti be 
az egylet élén az elnöki tisztel. Az egylet 
ünnepelte egyúttal tizenötéves fennállását, a 
mely alkalommal teljes uj, az eddiginél nagyobb 
helysiégbe költözőit.

Az ünnepély csütörtökön d. u. 5 órakor 
volt az egylet gyűlési term-ben. Zádor Lajos 
igazgató vezette a disz-ülési, melyen jelen­
voltak: Áron Jenő, Bakos Kálmán, Baum 
Miksa, Benedek János dr., Biro József, Bol­
dizsár András, Dalmy Kálmán, gr. Dégénfeld 
József, Dömsödy Imre, Fáik Lajos, Gvulay 
László, Jéna Dániel, Hand el Vilmos, Kacsó 
Ferencz, Konrad Árpád, Klein Miklós, Kél* 
Gyula, Koncz A^os, Kuncz Elek, KernhoflF* 
József, Kovács Gyula, Kovács Károly, Lukács 
Armin, Mibalovics István, Muraközy László 
Mayer Emil, Nagy Lajos, Papper Pál, Popper 
Mór dr., Szabó Miklós, Rasó Gyula, Rochlitz 
Arthur, dr. Stmonffy Béla, Szántó Sámuel dr., 
Szűcs Mihály, Strochbach Géza, Szántó József,

I Szedlak József, Than Gvula, Tóth Béla, Tikos 
József, Újlaki Antal, Vecsey Zoltán, Varga 
Ferencz, Wolaffka An al sib.

Zádor Lajos, a gyűlő« elnöke, megnyi­
totta az ünnepélyt. Az üdvözlő «zavak után 
a jegyzőkönyv vezetékre felkelte Szűcs Mihályt 
továbbá három tagú kü dött-éget kért fel: 
Mthalovics Istvánt, Szántó Samuel dr.-t és 
S/.ücs Mihelyt, hogy az ünnepélyre hozzák el 
SimonfTy Imre kir. tan. elnököl, ki néhány 
perez múltán megjelenvén1, az ünnepély kőiön- 
sege állva fogadta és lelkesen megéljenezte.

Zádor Lajos elnök ezuián meleg szaValii­
ban üdvözölte az ünnepelt elnököt s részlete­
sen ismertette az egylet 16 évi működését • 
ennek eredményét.

Van jelenleg az egyletnek 8300 tagja, kit 
13054 könyvecskén 67451 betét utáa befizet­
tek 1.881.312 frt 65 krt. Kiadón kölcsöneit 
4088 drb, kötelezvényen 2.018.989 frt 50 krt 
tettek ki.

A megalkotott veszte­
ség tartalék teszen 14.337 írt 31 kr. 

Nyugdíj és segélyalap
teszen 16.124 frt 93 kr.

Együtt: 30.462 frt 24 kr. 
Az ezideig felszámolt 10 évtársulat járan-
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dóságában kifizetett a szövetkezet 2.393.787
frt 04 krt.

Ezek után lehullt a lepel az olajfestésü 
arczkepről, mely Kovács János festőmű­
vészünk újabb kitűnő alkotása. S i m o n ffy 
Imre elnök mély szavakban köszönte meg a 
nem várt kitüntetést s este bankett fejezte be 
a szép ünnepélyt.

HÍREK.

* Lapunk szerkesztősége és kiadó 
hivatala, valamint Hoffmann és Krono-
vitz könyvnyomdája hétfőtől kezdve a 
jelenlegi helyiségek mellett levő kereske­
delmi és iparbarik a főpostával szem­
ben levő házában található.

A holnapi Petőfi ünnep.
Petőfi Sándornak, a magyar nemzet hal­

hatatlan költőjének s a csatatérén elesett sza­
badsághősnek emlékezetét, a félszázaddal ez 
előtt történi csatatéri dicső halált méltó ünne­
pélyességek közt fogja feleleveníteni városunk 
közönsége.

A Csokonai kör emléktáblát készíttetett 
a Batyányi utcza 18 sz. Ormós Gábor-fé'e 
házra, hol a költő csaladjával legszebb nap­
jait töltötte s a hol fia Petőfi Zoltán is szü­
letett. A carrarai Miér márványból készült 
emléktábla Bona Foriunató helybeli jeles kő 
faragó műhelyéből való, a betűk bevésése Fo­
dor A. helybeli jeles iparos szép munkája s a 
tábla beillesz ését Tóth András szobrász mű­
vészünk teljesíti.

Az emléktáblára aranyozott hetükből a 
következő sorok vannak vesve :

* Petőfi ünnep ée Simonffy polgár­
mester ez un alatt lapunk csütörtöki számában 
megjelent közlemény élesen diszouáns bangót 
vegyitett a Petőfi ünnepre folyó előkészületek 
templomi csöudjebe. Az »audiatur et altera 
pars« élvénél fogva lovagias kötelességünknek 
ismerjük kiadni a városi UnAcsnak erre v 
natkozó közleményét, mely igy hangzik :

Nyilatkozat. A »Debreczen« czimü lap 
folyó évi 145-ik számában »Pe öli ünnep és 
Simonffy polgármester« ezun alatt megjelent 
és városunk érdemekben megőszült polgár­
mesterei teljesen alaptalanul sértő czikket 
a legnagyobb megbotránkozással olvastuk s 
alig tudunk szavakat találni a czikk elítélé­
sére. Mert polgármesterünk nemcsak hogy 
egy szóval sem akadályozta, hogy a seges­
vári Petőfi-szoborra koszorút helyezzenek, 
hanem ő adia a koszorúhoz a szalagul, ö 
indítványozta a szalagra szánt fel.irást és 
a koszorú még folyó hó 26-án délben tény­
leg meg is rendeltetett s igy erkölcsi kö­
telességünk a szándékos koholmányt vissza­
utasítani. A polgármester ur hazafiasága 
nem szorul ugyan a mi védelmünkre, de 
az ő hazafias érzőimé' az is élénken iga­
zolja, bogy az augusztus 2 iki ünnepségre 
tekintettel szabadságáról visszamaradt s a 
város közönségé nevében koszorút helyez 
úgy a honved sírokra, mint a Nagy Sándor 
emlekre 1 Külömben a czikkre csakis azért 
válasza unk, mert erre egyenesen felhivat­
tunk. Debreczen, 1899. julius 27-en. A vá­
rosi tanács.

Lapunknak a felelős szerkesztő tavollé- 
teben helyettes szerkesztője pedig e nyilatkozat 
következtében indíttatva érezte migát a követ­
kező nyilatkozat közzétételére :

A „Debreczen* mai számában Simonffy 
Imre polgármester urra vunetkozólag meg­
jelent támadó czikk tudtom; fairem nélkül, 
sőt akaratom ellenére került távollétemben 
a lapba, e térés information alapuló közle­
ményt, különösen annak hangjai a magam 
részéről helyielemtem s minden kétségét 
kizáró hazatiságaban méltatlanul érintett 
polgármester úrtól a „Debreczen* szerkesz­
tősége nevében ezennel bocsánatot kérek.

Debreczen, 1899. ;ul. 27.

Itt lakott Petőfi Sándor családjával 
1849-ben.

Hősi halálának félszázados évfordulóján 
hálás kegyelettel 

a Csokonai-Kör 
1899. julius 30.

Benedek János 
a „Debreczen* ideiglenes 

szerkesztője.
Midőn e nyilatkozatokat közre adjuk s 

annak magyarázatául, hogy helyettes szerkesz­
tőnk e nyilatkozató; a többi lapokban volt 
fénytelen közölni, megjegyezzük; hogy ez csa­
kis azért történt, mert lapunk pénteken meg 
nem jelen s a rektificálio késedelmével igazság 
érzetünk szenvedett volna csorbát; szükséges­
nek tartjuk még kijelenti ni, hogy azon tisztelt 
munkatársunknak, ki e támadó közleményt 
leadta, eljárása teljesen jóhiszemű volt, mert 
hírét a legmegbízhatóbb forrásból merítette s 
igy méltán ragadta el tollát az ifjúi lelek 
nemes fellobbanása. Reméljük, hogy ez a 
sajnos epizód hazafias ünnepélyeink méltósá­
gát s azt az egyetértést, melyben az ünnepek 
alkalmával minden igaz magyar szívnek ogyüt) 
Aell dobognia ; semmi tekintetben megzavarni 
nem fogja.

Ezt az om é'itábht holnap vasárnap d. e. 
leplezi le a Csokonai kör, melyre vonatkozólag 
a következő meghívót vettük :

A csokonai-kör Petőfi Sándor hősi halá­
lának felszázados évfordulója alkalmából 1899 
julius hó 30-an vasárnap délelőtt 10 órakor 
rendezi az emlékünnep lyt a nagy köl'ő egy­
kori lakóháza előtt (jelenleg B ittyányi-u cza 
16. számú Ormós Gábor-fele ház), a melyet 
ugyanakkor em éktiblával jelöl meg. Az ün­
nepély sorrendje a következő :

1. Tied vagyok, tied hazám 1 Petőfi; énekli 
a debreczen) dalegylet.

2. Fiam születésére, Petőfitől, szavalja 
Benedek János, a Csökön >i kör titkára.

3. Emlékbeszéd tartja : Ferenc/.? Gyula 
a Csokonai Kör válaszmáoyi tagja.

4. Egy gondolat bánt engemet, Petőfitől, 
szavalja Bagaméry K truly fóiszo ai szenior.

5. Az emléktábla átadasa a Csokona -kör 
elnöksége rés érői Komlóssy Arthur alelnök s 
átvétele a háztulajdonos Ormós Gtbor ur 
által.

6. Szabadságdal. Énekli a Petőfi Dalkör. 
Közvetlen ez ünnepély után a közönség

a kollégiumi Petőfi szoborhoz vonul, hol az 
ifjúság részéről szavalnak és beszédeket tar­
tanak.

* A főiskolai ifi óság Petőfi ünnepé­
lye. A Baityányi utczat emléktábla le lep ezese 
után a Petőfit ünneplő közönség a főiskolai 
Petőfi-szoborhoz fog vonulni, hol a főiskolának 
itt időző növendékei szép és impozáns ünne­
péllyel fognak áldozni a nagy költő emléké­
nek. Az ifjúság ünnepélyének teljes műsora a 
következő:

1. A »Pe'őfi D 'Iker« éneke s koszorú­
jának a szobor talapzatára leendő 'elhe 
íyezése.

2. Apotheozis. A Petőfi ünnepélyekre Jó 
kai Mór által irt alkalmi költemény, szavalja 
S ombathy István hi tanhallgató.

3. Emlékbeszéd. Tartja Varga Imre jog­
hallgató.

4. Petőfi. Irta : Ábrányi Emil, szavalja 
Kun Zol'án hittanhallgató.

5. A Petőfi dalkör éneke.
A szobrot az ifjúság nevében is megfog 

ják koszorú zni.
* Meghívó. Presbyteri gyűlésünk hatá­

rozatából istentisztelet lesz Nagytemplomunk­
ban f. évi aug. hó 2 án, szerdán d. e. 9 
órakor a debreczeni csata ötvenéves emléke­
zetere. E kegyeletes ünnepélyre az elesett 
hősöknek hálával adóz városunk minden hazá­
ját szerető fiát és leányát tisztelettel meghívja. 
E nagy időkre emlékeztető istentisztelet a 
következőképen fog lefolyni:

1. Felállva énekeljük a 37. dicséret első 
versei. («Jövel Szentlelek Ur Isten . . .»)

2. A városi dalegylet énekli Bajza 
«Apotheosis»-ának négy versét.

3. A gyülekezet énekli a 37. dicséret 
3. versét. («Oh, mi édes Vigasztalónk.»)

4. Dicsőfi József lelkész imádkozik.
5. A városi dalegylet előadja a «Szó­

zat »-ot.
6. A gyülekezet bezárja az istentisztele­

tet a XC. Z oltár első versével. («Te benned 
bíztunk . . .»)

Debreczen, 1899 jul. 27.
A debreczeni ev. ref. egyház lelkipásztori kara.

* A segesvári ünnep és az ev. ref." 
főiskola. A Petőfi társaság a segesvári ün­
nepre külön meghívta az ev. ref. főiskola ta­
nárkarát és ifjúságát, minek következtében a 
tegnap esti vonattal már el is utaztak a ta­
nárkar képviseletében dr Ozory István akad. 
igazgató, jogkari dékán, az ifjúság képviseleté­
ben Kun Béla és Boros Lajos joghallgatók, 
magúkkal vivén a díszes babérkoszorút, me­
lyen ez a felírás van : »Petőfi Sándornak — 
a debreczeni ev. ref. kollégium. 1899. jul. 30.«

* Izzadunk. Mig a kánikula az ilyen 
rémmeleg napokban az embert a lehető leg- 
hűvösebb helyekre csábítja és mindenki ha­
lasztja nspi munkáját amily későre csak' le­
het, addig szegény bakáink már reggel 6 óra­
kor a nehéz borjúval a vállon izzadva me­
netelnek valamelyik közeli faluba, hogy csak 
a déli órákbm férjenek megint — keresztül 
izzadva — vissza a városba. Ilyenkor a leg­
szerencsétlenebb civil is boldogabb, m nt a 
legelső katona, aki ugyancsak ki is t jezi 
irigységét a boldog civil fölött. Nyolc óra felé, 
mikor elhallatszik a »kicsi rast« jelzé-e, a 
katona teljesen átizzadva odadobja magat a 
kiszáradt pázsitra, keservesen jegyezve meg : 
»ilyenkor még minden tisztességes civil .úszik 
és mi mennyire görnyedünk mar.« — Bezzeg 
azok, a kik utolsó évüket szolgáljak, vigasz­
talják a többieket. És a jó pajtás megforgatja 
a szót, nem a civilt irigy1! többé, ki esetleg 
jó hideg sört iszik, mig az ő torka a szom­
júságtól már kiszáradt, hanem azt a pajtá­
sát, ki visszatér falujába, hol nem lé ezik ki- 
rukkolás, ruhavizit stb. Örüljünk ten i; leg­
alább aranyszabadságunkon és gondoljuk meg 
reggel, mikor felkelünk, hogy vannak, kik 
ilyenkor már izzadnak keservesen.

* Gutenberg János a nyomdászát, a 
felvilágosodás e hatalmas eszköze feltalálójá­
nak emlékére holnap tartják ünnepélyüket a 
Margit-fürdő dísztermében az ólombetűn baj­
nokai. ö reájuk is fog egy derült nap ra­
gyogni s ezt használják fel czéljuk elérés éra. 
Kegyeletüket róják le a világosság megalkotója 
iránt. Az ünnepély este 8 órakor kezdődik s 
mint a műsorból mir meggyőződtünk, vsióban 
élvezetes e*t vár a közönségre. A rendezőség 
kettős czélt tűzött ki maga elé. Ugyanis a 
tisztajövedelem egp részét a halhatatlan költőnk 
nevéről elnevezett Petőfi Dalkör zászló alapja 
javara kívánja adni, mig a másik felet saját 
könyvtáruk gyarapításira fordítják. Műsor 
után Veres Tóni kedvelt zenekara fogja a 
talp alá valót húzni kivilágos viradtig. Hűsítő 
italokról és ízletes ételekről Zech vendéglős 
gondoskodik.

* A jövőbeli bűnügyi végtárgyalások.
Hétfőn Nagy Lajos ellen, s. t. sértés bűntet­
téért, Rózsa István s társai ellen, s. t. sértés 
büntette. Szabó Illés ellen, g. o. emberölés bűn 
tette, Ádam Lajos ellen, vagyon rongálás vét­
sége. Pénteken Orbán József ellen, zsarolás 
vétségéért, Szakái Mihály s társai ellen s. t. 
sért büntette, György János ellen, tűzvész 
okozás vétsége, ugyanaznap ítélethirdetések.

* Palit* Mihály halála. A legnagyobb 
részvéttel értesülünk, hogy Palitz Mihály deb­
reczeni II. éves joghallgató szülei karjai kö­
zött Nyíregyházán szivszélhüdésben meghalt 
21 éves korában. A megboldogult derek ifjú 
lapunk szerkeszt ősegének is gyakori vendége 
volt s ifjú lelkesedéssel segített a szerkesztő­
ség dolgain könnyíteni. Vigasztalóddal kívá­
nunk az egyetlen dókat, legszebb reményü­
ket veszi ett s mélyen lesújtott szüléknek. 
Elhunytéról a család következő gyászjelenté­
sét vettük :

Palitz Lajos és neje szül. Be öcs Mária 
mint szülők, mély fájdalommal jelentik szere­
tett s feledhetetlen egyetlen drága Mihály 
fióknak, Il-od éves joghallgatónak folyó évi
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julias hó 27 én dé'uián 3 órakor 21-ik élet­
évében hosszas szenvedés útin szivszélhüdés 
•ben történt gyászos elhunytéi. A megboldo- 
gultnnk hű tetemei folyó évi julius hó 29-én 
délután 5 órakor fognak, a S<ent-Mihály-Ut- 
cxai 22. számú házból, az ágostai evang. 
egyház szertartása szerint, a vasul melletti 
eirkerthe örök nyugalomra tétetni. Nyiregv- 
háza, 1899, ju lius 27. írtén veled, kedves 
halott !

* A dalegylet dnnepélye ügyében teg­
nap ülésezett a rendezőbizoitság Kis Sándor 
elnöklete alatt. A rendezőbizottsági ülésen 
megállapították a prograinmot, a mely főbb 
vonásaiban a következő: Augnsztus 6-án, va­
sárnap dé után egy órakor az erdőt elzárják • 
délután négy órakor a dalegyesületek éneké­
vel kezdetet veszi a népunneply, első része a 
korcsolyázó területen játszódik le. Itt lesz egy 
magas emelvény s ezen produkálják magukat 
a versenyzők holmi turóscsusza, zsíros kenyér 
lekváros dereje és más csúszós dolgok gyo s 
efogy osztásában. Ahogy ennek vege lesz, — 
kezdetét veszi a tornaverseny, amelyre negy­
venkettőn jelentkeztek. Toraaverseny után a 
klatonazenekar sétahangversenye következik 
Ezután lesz a tüzijáiék és este külön belépő 
dij mellett a Vígadó nagytermében hangver­
seny és tánczvigalom. A népünnepélyre 10 
krajczár lesz a belépő dij s hozzá még egy 
pár szerencsés ember nyerhet is vela egy 
kecskét, vagy egy lovat.

* A Zion dcbreczeni betegaegélyzó 
egylet az augusztus 2-iki ünnepélyen zászló 
alati testű etileg vesz részt és ez utón kéret­
nek az egylet összes tagjai hogy súg. 2-án 
szerdán délután 1 órakor az egylet helyisé­
gében megjelenni szíveskedjenek.

* Istentisztelet Az ágoat. hitv. ev. tem­
plomban d. e. 10 órakor Matérny Lajos fő­
esperes tart istentiszteletet.

* Villámcsapás a derült égből. Ber­
linből egy o yan csodalatos esetet táviratoz­
nak nek ink, a melynek magyarázata a tudo­
mány embereinek sok fejtörésbe fog kerülni. 
Arról van szó ugyanis, hogy egy fiatal táv­
írdái tisztviselőnőre, mialatt Berlin és Ham­
burg közt kapcsolatot létesített, — derült 
égből lesújtott a villám. A s-zerencsétlen 
fiatal nő súlyos idegbenulást szenvedett, A 
villámcsapás egy a Hambuzg és B e r 1 í n 
közt előfordult kisebb zivatartól eredt. — 
Az eset szakkörökben óriási érdeklődést kel­
teti. Egyelőre nem tudják máskép magyarázni 
a dolgot, — minthogy a villám sok mért- 
földnyi távolságr i átvezettetett. Ehhez hasonló 
eset m g nem fordult elő. A fiatal nő ezideig 
meg nem nyerte vissza eszméletét.

* Veszedelmes tolvaj. Buzgó mun­
kálkodásban zavarta meg tegnap este egy 
pár rendőr Kis Sándort a Horváth és Biczó 
épitö cég egyik ceme' t munkását. Azon kap- 
•ák rajta, hogy a Széchenyi uteai hippodrom 
megerősítésére szolgaló facölöpóket huzgálta 
*i lassan, de egészen biztosan. Későn vette 
észre, hogy rendőrök közelítenek felé s a 
mint tapasztalta, hogy szaladassal nem segi'-

et magán, gyorsan elővett 2 koronát s azzal 
próbálta megvesztegetni a rendőröket. Ez 
ázonban nem sikerült, mert a rendőrök a 
ozpontra kísérték és lecsukták. — 
a "^motozást tartottak a lakásán, a mikor 

!s,‘tűn*, hojy Kiss Sándor nagyon régen 
t“hLIVa,ja a l°Pás mesterségét. Találtak nála 
óbb, — közhelyekről — összeszedett fát 
eszkát, lapátot, egy csomó zsákol, fűrészt, 

®J8*ét, Kalapácsokat, vaskapcsokat, melyeket 
mt utólagosan kiderült, mind a Simonffy 
czai uj bérhaz építésénél lopkodott össze. 

!czb és Horváth kolönbmi feljelentést tettek 
ene most már, hogy valami 800 zsák és 

^aDannyi lapat tűnt el lőiüte es több, mint 
fei0a^ü, hogy Kiss Sándor uram erről is 
ip/"*gositá8t tud majd adni. A nyomozást ez 

nyhan is megindították.
* Egyházi gazd, biz. ülés. a debreczenl 

|V* egyház gázd. bizottsága 1899 év aug.
"0 d. u. 4 órakor az egyház tanácstermében 
ésl lar|. Tárgyak : Folyó ügyek.

* Időjárás. Az orsz. meteorologiai inté- 
zet 1899. julius 28-iki jelentése : Tegnap szór-

ványosan voltak esők az országban. 1-5 m.
z,valarJfaI : Árvaváralja Magyaróvár 

Csáktornya Szolnok, Szatma’r é, Bo.tfalu’ 
ö 10 mmt ; Selmeczbánya (*iv.) Drenkova 
6 Sa8yszeben. 40 mmt jelent eszék. A szel 

jenként viharos, az ég vél ózó 
felhőzetű a hőmérséklet nem igen változott.
k»i . k helyi VMnt fleyelmébe. Tadtunk- 
Hzah , ' V!**ut szerződése agy szól, ho^y nem 

. a gépnek útközben füstölögni egész- 
aégi és kozt.Kztasági okokból. Ezt a szerződési 
pontot nem tartja meg a kis vasul s ugyan- 
sak vígan pipálja végig a ároson annak a 

fil°®'sz 8Ze,n“ek, mdoritó, piszkos és büdös 
tusljét, melylyel a vasút intézősége a részvé­
nyesek accidentiáit emelni akarja. — Világos 
nyári ruhában, pláne finom női toilettben kész 
veszedelem a vasútra felszállni s ez valóban 
°ly tűrhetetlen eljárás, a mire inditia va érez­
zük magunkat az illetékes tényezők, első sor­
ban azonban a kis vasút t. igazgatósága szi­
ves figyelmét felhívni.
„ * Kitiltott sajtótermékek. A mióta
Hegedűs Sándor a keresk. miniszter, azóta a
r"ijPán0lt is na«y°bb gonddal kisérik a kül­
földről beözönlő sajtó termékeket és allam- 
ellenes lapokat. A keresk. miniszter csak a 
legutóbbi napokban 35 ily nyomdaterméktől 
vonta meg a magyar posta szállítási jogát 
ko/ottük Bolfaxban megjei-nő Hlasi Z. Prahy 
czimü időszaki laptól, a Berlinben megjelenő 
Heimdall ozimü laptól. Az Udineban megje 
lenő Borriere Trulans czimü hírlaptól, a 
Zürichben megjelent Die Revoluitón ’ in 
Serbi n der serbischen Jugend gewidmet czi­
mü röpiratoktól, a Harper end Brothers lon­
doni és newyorki ezég kiada-aban ismeretlen 
szerzőtől megjelent The Martirdom of an 
Empress czimü könyvtől és végül Gerloff 
nevű egyéntől Nizzában 
La question d’ Orient au vingiiéma Síécle 
czimen franczia nyelven és Szt.-Pétervarcti 
orosz nyelven megjelent röpirattól való szállí­
tás kedvezménye a magyar korona országainak 
területére nézve megvonaiott.

* Darányi a ruthének közt. A földm. 
minisztert kísérő társaság Rikán érdekes ven­
déggel szaporodott meg : Firczák püspök 
csatlakozott hozzájuk. A miniszter sietett neki 
megköszönni, hogy papjaival együtt a rut- 
héneket felvilágosítottak a magyar kormány 
jó szándékai felől. A miniszter megtekintvén 
a havasokat, meggyőződött arról, hogy azokon 
az állattenyésztés nagy tökéletességre emel 
hető és a népet anyagilag nagyban segiiheii. 
Mármaros és B regmegyék hatarán Balajtby 
főszolgabíró fogadta Darányi minisztert, aki 
elismerőleg emlékezett meg az urnák jókarban 
való tartásáról. Tegnap reggel Szolyván volt 
tisztelgés, a miniszter 87 község küldött-égét fo­
gadta. Vezetőjük, Barta ö.,a kenyeret nyújtó fu­
varozás számára sürgősen kéri az utak kiépítését 
ullattenyesztéshez a legelők fontai tásat és a 
marhaallomány fölujilásat, * mit a miniszter 
meg is ígért. A miniszter ezután megtekintette 
Hársfalva-fürdőt, az állami faiskolát s létesí­
tendő Erzsébet-ligetet, majd elutazása élőit 
Beregvárott Schönborn grófot látogatta meg,
A földmivelési miniszter hazaérkeztél már 
várja a csikmegyei székelyek egy küldöttsége 
Jenőfalváról. A< odavaló székelységnek az er­
dők állami kezelése elleti van panasza, mert 
ez az erdőkezelés megfosztja őket a in tgéine- 
tés föltételeitől.

* Közős hadseregbeli tisztek a hon­
védségnél. A közös hadseregbe n rendkívül 
nagy azoknak a liszteknek a szama, a kik 
at akarnak lépni a honvédséghez, elannyira, 
hogy a hadügyi és honvédelmi mimszierium- 
nak közös megállapodásra kellett lépniük, 
hogy a közös hadseregbeli tisztek tömeges 
átlépésének gátat vessenek. E végből a hon­
védelmi miniszter — mint nekünk jól értesült 
körökből jelentik — rendeletet küldött a 
katonai parancsnokságoknak, melyben meg­
hagyja, hogy közös hadseregbeli tiszteknek az 
átlépésre vonatkozó kérvényét ne is terjesszék 
föl hozzá, hanem egyszerűen uta-it^ák vissza, 
ha az illető tiszt minősítése nem tiszta kitűnő, 
Ily módon akarja elérni a honvédelmi minisz­
térium, hogy egyrészt a tömérdek jelentkező

számát apasszak, másrészt hogy a honvédség­
hez csupa kitűnő tiszt kerüljön.

* A szalonul Arany-szoba. Csöndesen 
zajtalanul tolyt le tegnap az az ünnepség, a 
melyet Nagyszalonta városa abból az alkalom- 
ból rendezett, hogy Arany János relikviáit a 
Csonka-toronyban berendezett Arany-szobába 
összegyűjtött-. A költőkirály személyére és 
életére vonatkozó ereklyéket gyűjtötték össze 
gbba a csonkatoronyba, mely egyedüli marad­
ványa Toldi Miklós szalontai várának s mely 
a nagy epikusnak a Toldi-trilógiát inspirálta. 
Az Arany-szoba fölavatási ünnepén a Petőfi- 
társaság képviseltette magát, de se a Kisfalu- 
dy-Társaság, sem az Akadémia nem vett tudo­
mást róla.

* Beszakadt városháza. Szegedről 
írják, hogy tegnap délután nagy rémületet 
okozott a városban a városházáról hallatszó 
iszonyú zuhanás zaja. A városházán dolgozó 
köztisztviselők valóságos pánikban tartottak 
kifelé, mert biztosra vettek, bogy a torony dől 
össze. A vizsgálat megállapította, hogy a kar­
zat» folyasd baloldali menyezete szakadt le. 
Ha közgyűlési napon történik a baleset, belát- 
ha lan szerencsétlenség támadt volna. A mér­
nökök megállapítottak, hogy a mennyezet le­
szakadása a h talmas mestergereodák leszaka­
dása folytán történt,

* Angelotti dalcsarnokában ma este 
uj műsorral tartanak előadást. Első fellépte 
lesz Arlioi a márvány csoportnak, a mely 
gyönyörködtető mutatványokat produkál. A 
«Légyott, czimen egy uj és kaczagtató bohó- 
za'ot adnak e ő; a melleit az összes műsor- 
számokat válogatott darabokból állították össze. 
A «Légyott* czimü ma szinrekerülő bohózatot 
Budapesten ezerszer adták elő. Az igazgatónak 
sikerült V e c s e r a dán művésznőt még 
néhány estére megnyerni.

Ho nap e te a Petőfi ünnep alkalmából 
díszelőadást rendez Angelotti orfeum-igazgató 
A műsor a következő : 1) Nyitány tartja 
Angelotti Vilmos igazgató. 2.) Himnusz 
énekli az összes személyzet. 3.) Talpra 
magyar, szavalja Szűcs László. 4,) P e t ő fi 
szobor megkoszorúzása,allegorikus *ep. S végül 
alkalmi darabbal nyer beiejezést a díszelő­
adás.

Augusztus hó 2-án mikor is a debreczeni 
csata félszazados évfordulóját ünnepli a város 
közönségé, ismét díszelőadást rendez Angelotti 
igazgató.

Hársfalváról.
Irta : Dr. Vályi Zsigmond

Ha a gyógyfürdőkről ugyanaz állana a 
mi a nőkről, t i. hogy azok a legjobbak, a 
kikről legritkábban beszélnek ; akkor a czira- 
ben megneveze t és jelenlegi tartózkodásunk 
helyét jelző fürdőt, á legjobbnak 
kellene tartanunk. Tényleg azonban, megfor­
dítva all a dolog. Hársfalváról tudtunkkal leg­
alább, vajmi ritkán történik megemlékezés a 
napi sajtot-an és legfóleob egyik másik hata- 
datos betege adja szajrol-szájra tovább a nem­
csak egészségügyi, de nemzetgazdaság tani 
szempontból is iöbb meltány ást, de főleg na­
gyobb publicitást érdemlő tulajdonait. Ezen 
tudatból, kifolyólag e fürdőben szerzett ta­
pasztalatainkkal annál szívesebben járulunk a 
közjóhoz, mert módunkban van a hozzá ha­
sonló külföldieket is, sajat szemléletünk alap­
ján párhuzamba hozm, s mindazt kiemelni, 
miben a külföldiek előtt előnyben va­
gyunk.

E tekintetben pedig kezdjük avval, a mi 
Hársfáivá jelleget kepezi. A ki csak rövid 
időn át is tartózkodott H-án, annak előnyö­
sen feltűnik szél ól védett fekvése és nagyon 
enyhe levegője. Éhez képest első sorban és 
fökepen, a< olyan levegőre utalt vérszegények 
sapkórosak s ki álólag tüdfihurutosak keresik 
föl, és ha bajuk még csak kezdetleges, itt 
találjak is gyógyulásukat. Első pillanatra azt 
gondoltuk, hogy — Gleichenb-rgben vagyunk, 
ha a két hatalmas harsfasortól határolt sétá­
ján a nagyobbara ülő, kevésbbé sétáló kö-
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zönseget vettük fu'ó szemlére ; később azon­
ban meggyőződtünk arró1, hogy más b^t g-é- 
gek gyógyhelyeit is képviseli Hársfáivá, neve­
zetesen Franczesbádot és Kars'baldot. Az 
elsőt, kivált a gyengébb szervezetű nőnem, 
ivarszerveinek különféle betegségeibő eredi 
általános e'satnyu ását képzeli itt pó olhatni : 
a masi dikat-gyomorb jósak, ha bajuk még nem 
súlyos kóros elváltozásból ered. A maradék 
vegre azokból a |, kik a mindennapi elet har- 
czában kimerülve, itt keresnek pihenést, nyu­
galmat és megfelelő szórakozást. Mert bár­
mennyire különösnek tetszik, a szórakozás is 
egyik — és nem a legutolsó — gyógyhatáoy, 
mert tapasztalatilag : a ki busul, az nem 
gyógyu ! A magyar fürdők pedig, már régen 
arról híresek, hogv azokban nem csak a test 
gyógyul meg, de igen gyaknn a lélek is. Sőt 
nem egyre közülünk, az az állandó panisz, 
hogy kevés benne a csend, semmi a rend 
(: kivált áz étrend!) s nagyon sok a minden­
féle zene — f-nt és lent. Ezért a ki nem 
gyógyulni de szórakozni megy a fürdőbe, az 
bízvást magyar fürdőbe menjen.

Harsfalva nem ezek kö/ül való. Első 
sorban gyógyhely, még pedig clin.aticus gyógy­
hely 1

A Beszkidek alján, 230 m. a tenger fö­
lött való es északról kellően védeti fékvé-e, 
első rangú gyógyhelynek minősíti. De különben 
i# élelmes és körültekintő fürdőgondnoksága, 
megértette már a mai kor igényeihez mérten, 
a kellő kényelmen kivül itt gyógyhatanyokat 
létesíteni, — melyek mint a hidegviz-gyógy- 
intézet, melynek savanyú és vasas fürdői, 
újonnan berendezett sós- és fenyő belégzési 
intézete, Dr. Wachsler Ede, budapesti szak­
avatott bu/gó és fiatal orvos által vezettetve, 
melegtejintézete, jubsavó és mas^agé-kurája 
mind oda hatnak, hogy a lentnevezett bijok, 
a legjobb sikerrel gyógyuljanak. A kik pedig 
kirándulásra áhítoznak, ime a természet bá­
mulatra méltó szépségével pazarul felékesi- 
tette kies vö gyben egyebek közt, (mint péld. 
a »Viesa völgy«-et) a honunkban annyira 
elterjedt »Luhi« (: Erzsébet és Mirgit:), to­
vábbá a ,Szolyvai víz" és -égre a »Polenai« 
völgyben fekvő »Polenai viz« forrását keres­
heti föl. Bennünket, szakértőt minőségünknél 
fogva, csak e/.en u óbbiak érdekellek — s 
egyik szép napon, a fürdő orvosa és gyógy- 
szeiésze kíséretében, fel is kerestük azo­
kat.

Első czélunkat, fordított rendben a Hárs­
fákéhoz való fekvésükre nézve a „Polenai 
víz“ forrása kepezte, És npéjtán. Már fekvese 
is olyan, hogy megérdemli az egy és egy kel­
ted órába kerülő kirándulást. Mert igazan egy 
második ,Tempe«-völgy, melynek üde és tiszt 
levegőjénél különbet, nem is képzelhet az 
ember I Érzi ezt külö ib-n mindjárt egy olyan, 
a főváros különfólekép megszenyezétt légkö­
réből ideiglenesen ideszakadt magunkfajta bu- 
reaukrata. Mert a füs'por és korom helyett, 
ózonnal megtelitek. levegő, kimondha­
tatlan hatással van a forró testre : friss vér­
keringést érzünk ereinkben és lelkünk m ntha 
vil anyáram rázta voln i fel a tespedéstől, 
szabadon érzi magát ; tölüleinclkedik bánaton, 
gondon, szárnyát nyer és csak boldogságot 
érez. Hit még ásványvize! CsodaMos, hogy 
ezen viz a helyett, hogy első helyen volna 
megemlítve s e szerint méltatva is, csak har­
madik helyre szorult, — és a közforgalomban 
de még az orvosi gyakerlatban is alig szere­
pel. Pedig kétségtelen, hogy vegvi összetételé­
nél fogva, nagyobb hatással bir a különben 
eléggé ismert és kedvelt Szolyvainál is ; sőt 
a mint meggyőződtünk nagyobb keli is, hogy 
legyen : a mennyiben a chlóisók, még a 
Szolyvainál is nagyobb mennyisékben fordul­
nak benne elő é< natronbiearbonátot is töb­
bet tartalmaz. De meg más tekintetben is 
egyetértünk ama chémiai szakér őkkel eb ki­
való fürdő orvosokkal, lek azt tartjuk, hogy 
amennyiben az égvényeg ásványvizek ható­
it' pessege a kelted szénsavas natrontartalom 
arányában növekszik : emeli ezen hatást, főleg 
hugyravsóknak a szervezetben ol­
dott állapotban tartására nézve, hí megfelelő 
konyhasó mennyiség járul hizeá. Ha még 
hozzá tesszük, hogy egy égvényes savanyu-

viznek — minő a szóban levő értékét, első 
sorban a ketteds/ensavns nátron tartalma 
szerint konyhasó kíséretében, becsülik leg­
többre ; másodszor, hogy a g'ógyviz mésvsók- 
ban minél szegényebb legyen : és hogy a 
gyomrot feleslegesen megterhelő vasösszeköt- 
tetésektöl majdnem egészen ment legyen: ak­
kor fenti kijelentésünket kel őképen indokolva, 
a .Polenai viz t« legalább is oiy hírnévhez 
akarnék jut atni, a minőben nem egészen ér- 
demk pen a köz el erjedt »Luhi Margit« ré­
szi sül. Mert ami cus Plato, amicus Ar stote- 
Us, séd magis amica — veritas; 
és az »igazság« pedig követeli és az il­
lető forrásoknál csak most tapasztaljuk, hogy 
a második helyet a „Luhi Erzseb-l«, és csak 
a harmadik helyet a nagyhírű »Luhi Margit* 
vagyis »Magy«r Selters« érdemel. Haso .lólag 
nem kellőképen méltatva van a »Szolyvai 
viz« is a hires Giesshüblive! szemben : mely­
ről már más helyütt es ugyanazon érdiem­
ben szólítunk volt: a midőn .A cseh világ­
fürdők, tekintettel a hazai viszonyokra« czi- 
mü, 1885-ben megjelent tanulmányunkban 
kiemeltük volt, hogy a »Gieshübi* víznél kü 
lönbet is tartalmaz hazánk.

S ime 14 évvel későbben, csakugyan a 
helyszínen győződtünk meg arról, hogy a 
»Szolyvai viz« csaknem háromszor concent 
rahabb a Gieshübiinel, ennélfogva annyiszor 
hathatósabb is 1

Ha a küszöbén álló közigazgatási reform 
alkalmával, a közegészségügy, mint annak 
egyik kiegészítő és kiváló része, ha más 
s empen faóI nem is, de legalább nemzetgazda­
ságiból oly szerencsés lesz — egy Wlassicsra 
szert lenn' : akkor Mag\arors/ág ásványvizeiben 
rejlő kincsei — s ezek közt remelhelőleg első 
sorban a fentiek is — kellő méltánylásban 
fognak részesülni, es a kincstárnak tömérdek 
jövedelmet, a szenvedő emberiségnek pedig 
megfelelő egészséget és kellő élvezetet fog 
szerezni.

Budapesten mi st a szanatóriumok felá'li - 
tásának kérdésé forog szőnyegen, é1 megviia 
tasa nem csekély port ver fel. íme: hic Rho- 
dus, hic s Ita — a Polens és Szolyvn-Hárs- 
falva közti territórium, maga'ól kínálkozik 
arra, mit, hogy minél hamarább bekövetkezzék 
is, tiszta szívből kívánunk.

A Béga hajózhatóvá tétele. „„„„ 
becskerekről jelentik : Torontálmegye rend^ 
kívüli közgyűlésén elhatározták, hogy a Bé- 
ganak Nagybeesker-ktől Titelig való hajóz­
hatóvá lététét a földm. minisztertől ujbóí 
kérni fogja.

A faültetés s az altalaj. A ki fát ültet
az vésse jó mélyen emlékezetébe, hogy mentül 
rosszabb az a talaj, a kiválandó lyuk annál 
sekélyebb, de egyszersmind anuál szélesebb 
is legyen.

CSARNOK.
Túl a lonczsövényen.

Irta

dig,

Menjen, 
látni az

KÖZGAZDASÁG.
Népies gazdasági tanfolyamok. Ne­

gyedik eve I s< mar, hogy a gazdasági egye­
sületek a tél folyama» képzett gyakorlati gaz­
dák közreműködésével a gadasagi ismeretek 
terjesztése céljából előadásokat tartanak, tan­
folyamokat rendeznek. — A népies szakelő­
adásokat és tanfolyamokat a földmivelók év- 
ről-évre fokozottabb érdeklődéssel átog.tják 
s mig az első évben 34.000, a második év­
ben mar 200.000 ember vett reszt ; az 
Utóbbi tél folyamán tartott előadásokat s 40 
rendszeres téli tanfolyamot már több mint 
300.000 egyén hallgatta, kik között az elő­
adások tárgya kinyomatva több mint 160.000 
példányban lett kiosztva. A földmivelő nép 
élénk érdeklődése az előadások iránt félre 
érthetetlen jele tanulásvágyanak. Világos jele 
annak is, hogy földmivelő népünk a kor 
szavat megértve, tudatára ébredt annak, hogy 
jobb hasznot híjtóbb gazdálkodási módot kell 
elsajátítania, hogy eredméuynyel küzdbe sen 
a változott viszonyok folytán felmerült nehéz 
ségekkel. A földm. miniszter méltányolva a 
mezőgazdasági ipar fontosságát, felhívta az 
egyesületeket arra is, hoky a gazdasági tan­
folyamokkal kapcsolatban a mezőgazdasági 
ha/.i ipar egyes ágainak gyakorlati oktat isat 
is vegyek fel működési körükbe. Így a helyi 
viszonyokhoz mérten kosár, seprű, kefekőtés, 
szalmakalap, teknők, gyékónyfoná«, gazdisági 
és kerti faeszközös készítését s b. ölelné fel 
az oktatás. Nők részére, ugyancsak a házi 
ipar keretében muatnák be a gazdasági és 
kerti terményeknek jobb értékesóhetése cél­
jából házi ulon való olyatén feldolgozását, 
hogy ezek a kereskedés tárgyaivá lehessenek’ 
és a külföldről való behozatalát feleslegessé 
tegyék.

Krndi Gyula.
Folytatás.

Hl.
— Krisztin , . .
— Kérem, Givambos ur, nes/.ó itson igy, 
— Édes kis Krisztin, nem várhotott ad­

uiig en hazajövök.
— Nos — es ? Semmi. Már mindegy. 

Megnyugszom a sorsomban.
— Ah, h'sz ön szenved, Krisztin, ne ta­

gadja . . .
Az asszony lehajtotta a fejéi.
— Szenvedek ? jó ez nekem . . ,
- De nem érdemelte meg.
— Nem, nem ... De . . 

kérem, Galambos ur, megtalálja 
uram ...

Adámnak kivörösödött az arcza.
— Mondja, ban ja a? ura ? Csak egy 

ujjal is ? Csak egy ujjal is ? Betöröm a fejét 
a parasztnak!

Kr.szt'n összerezzent Remegett a keze 
amint az öltéseket rakta a. szöveten.

— Nem, nem. Dehogy.
Ö a kert végében ült a kicsi lugasban, 

hátul a lonczsövény mögött Galambos állott, 
tovább az Aranyos folydogalt siró füzek alatt 
A hegyoldalban az erdő és innen titokzatos 
dé utani fuvalmak k Itek útra. A nap játszott 
a vizen.

Itthon van Nagy ? kérdé Galambos 
az asszonyt.

Igen — felelt halkan tartózkodva
Krisztin

— Mindig itthon van ?
Krisztin csendesen hátraforditotta fejét. 

Szelíden, szinte könyörgőieg nézett a férfira, 
barna, egyszerű szemével.

— Miért kérdi kérem ? . . . Legyen vé­
ge. kerem, legyen vege. Éh hűséges asszony 
maradok.

Ada,n némileg elsdpadt, dadogva, sebesen 
felelt, mint a tétlenért,

— Nem, nem . . . Hát jó, legyen vége. 
Azt mondják, hogy Nagy a korcsmában ül 
napról-napra s maga Krisztin varrogat házak­
hoz. Ebből iszik Nagy . . .

A Krisztin arczira forró pirosság ült ki 
balkan köhögött s nagy barna szeme betege­
sen csillogott,

— Ne higvje azt, kérem . . . Igaz, igaz 
Varrogalok ide-oda. De hát szegények va­
gyunk.

— És most is a korcsmába^ ül, arra 
jöttem, kihallott a hangja, — a mint lármá­
zott.

— Igen, itthon is • . Mit csinál, kerem ?
Krisztin ijjedten ugrott fel, amint Adám 

át épe t az alacsony lonczsövényen. Kerőleg 
nézett z asszonyra :

— Maradjon édes — maradjon 
nem látja meg senki.

Odavonta maga mellé a kicsi
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— Istenem . . . . Galambos
Adám ... ,

Forró csókokkal borította el halvány ar- 
czat Krisztiének. Szerelmes, edes -zavakat sut 
togott. Gyermekesen, szelíden csókolta haját, 
a szemet, fehér nyakát.

— Szép Krisziin, édes Krisztin, szerel­
mes jó Krisztinem.
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Odafenn az udvarban nyílott a kann 
N»fty Demet,f Jö‘* haza - Evy másodperczig 
merőn nezett a kert fele, a kezei ökölbe da 
gadtak, azután egyszerre czinikus, ga|ád roo. 
lolyga* ,erul( e! vórhenyea arczán. Btlénelt 
, bazba, a pitvarajtót nyitva hagyta — 
Gondolkozva járt felalá nehány perczig a szo­

biból.
-- Krisztinka 1 kiáltotta egyszerre a szó-

Vége köv.

Minthogy a tavasz előrehaladásával cse­
csemőket, gyermeket és felnőttel egyaránt feuye- 
get a járványok veszélye, ismét csak a minden I alkat nnmal hálásan fogadott

MOHAI
I >

AGNES - forrásunk
vizének használatát ajánljuk. Egyr'szt mert 
olcsó, igen kellemes és tiszta ivóvíz lévén a 
tavaszi és nyári évszakokban kedvelt élvez’et- I szerként szerepel, másrészt, mert dús szénsav- 

j tartalmánál fogva, specificus óvós -.er is a ti- 
phus, cholera és a gyermekek tiphoid-szerü ta- I Mszi-nyári hasmenése ellen. Ehhez járul még 

I hogy a csecsemőt is megvédi az ilyenkor na­
gyon veszélyes hurutos bélbántalmak ellen 
míg szoptatoja e viz használata folytán nagyon 
kedvező összetételű és bőséges tejet nyer A 
már meglevő gyomor- és bélhurutot gyerme-
h! vin hS fe!notte!c"é1l gyóüyitja. Kellemesen 

tvan be szénsavánál fogva a gyomor és bél
/elre.:„a.,Kyermekek lázas megbetegedéseinél 

I pádig nelkülözhetetlen hütő, húgyhajtó és a 
I szomjat csillapító hatásánál fogva

~ Kedvelt borviz. =-----
A mohai Ágnes-forrás

kezelosége.

Főraktár :

Edeskuty L.
CS. és kir. udvari szállító

BUDAPEST, V, Erzsébet-tér 8.

”lBden gyógy tárban,
™...rk.r..k.dé.ban ás vandé*l«b.n.

agy Lajos
hentes iieleiében

jf. Dégenfeld-tér 4. sz. alatt 
folyton frissen kapható kicsinyben és nagyban

§SF* mindenféle <0|

^ntes-áru
mit wiif V na«yon kitűnő szalámi, 

it, Z6ifnak°0S^n ajänEatok a n. é. közönség- 
tok* fxi, . Va^ szalonna, prágai és kassai 
11 g8 n 8 ”yers állapotba, elsőrendű fils- 

” rs kolbász, paprikás, fehér és füs- 
2 tölt szalonna stb.

8*öériékeltebb napi árak mellett 
Tisztelettel

Nagy Lajos,
hentes.

- í v- ■ - - *••*-..•
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Ü99 Pályázati hirdetmény!
Árverési hirdetmény. A d6breczeni faáriirakíár szövetkezetnél

a 'i-t—- • megüresedett

pénztárnoki

Borivóknak, äaKa,.

^SBS4;v'-
lh»tó. E vis kösflmbötíU a borsavát z, . : 

keltemet«*, ingerlő melMUat Ad *
ízt feketére festené. ’ *nné,kttl> hogy

ír qtö/debrfCZeni kir- jbirósáK 1899. v 
hirró ,11 ,SfámU VéSZéSe folytán köz-
hirré tétetik, miszerint vagyonbukott Jan­
in« f aj0S, csődtömegéhez leltározott és 
406 formt 60 krajczárra becsült házi-
sZk 189Téb- l-érg,akbó1 m
1 i K , evi augusztus hó l“«u délelőtt 9 órakor kezdetéi 
veendő és Bethlen-ctczán 54. számú 
naznal megtartandó nyilvános bírói ár­
veresen, azonnali készpénz fizetés mel- 
ett szükség esetén becsáron alól is a 

legtöbbet ígérőnek el fognak adatni. 
Debieczen, 1899 évi julius hó 23 án.

Török Péter 
bír. kiküldött.

Ügyes képviselők
aether, olajok, essencziák, rum, cognac és 
borok eladására magas jutalék, rövid próba 
idő után fix fizetés mellett fr. Werich, 
d JSSnitz (Mähren) czégné! íelvétetn k.

állásra pályázat hirdettetik a következő 
feltételek melleit:

1. Évi fizetés 600, azaz hatszáz
forint és a telep helyiségén természet­
ben lakás, fűtés és világítás t

2. A megválasztott tartozik az állás
ílfoglalása alkalmával hivatali biztosíté­
kul 1000 frtot készpénzben vagy óva- -j 
dékképes értékpapírokban, esetleg megfe- 
félő betáblázott biztosítéki okiratban a 
szövetkezet pénztárába letenni.

3 A pályázati kérvények, a pályá­
zók képességét s eddigi foglalkozását 
igazoló okmányokkal együtt alulírott 
igazgatósághoz czimezve Dr. Orbán Jó­
zsef szövetkezeti ügyvédhez (Csapó utcza 

8 szám) folyó évi augusztus lO-ig 
adandók be, hol a közelebbi feltételek 

megtekinthetők.
4. A megválasztott tartozik állásit 

folyó évi szeptember 10-én elfoglalni.
Debreczen 1899 Julius hó 20-án.

»Debreczeni faáruraktár 
szövetkezet igazgatósága.

Hirdetmény.
és a leUábrbJaanC2l6L-l42CS24figytbe9nd.«a X;álaszl,,nány a csődtömeghez leltározott 
7 !, oc,L ^ , 42, 246- es 246- Ez. alatt összeírt 2004 frt beszerzési
es. beeSf-rtökkel b'ró 37 drb telién és borjú és 4 drb ló ajánlati utón
való eladását határozván el, felhívom mindazokat, kik az ajánlati Versenyben 
résztvenm kívánnak hogy ajánlataikat legkésőbben f. éri augusztus hó 
3 ik napjának deli 12 órájáig hozzám adják be. «S«»«us no

Az ajánlatot tevő tartozik ajánlatának benyújtásával egyidejűleg kezeim 
hez a becsérték lOVát, vagyis 174 frt 20 krt bánatpénzül feVenni A beaTti

ZfJ *TrÖ,1 m,D^ mig ajánIi,tát a választmány el'ntm utasí­
totta, feltétlenül kotolezi. A választmány ellenben jogosítva lesz a beérkezett
ajánlatok felett, a megajánlott vételárra való tekintet nélkül legjobb belátása 
szerint határozni. Az elfogadott ajánlat levője köteles a megvett állatokat az 
ajánlat elfogadásáról szóló értesítés vételétől számított 3 nap alatt ké^zpénzfi-
í!mSf3SiiethítVIn?1’« Tnní-ben V6VÖ ezen kötelességének pontosanPeleget 
nem tenne bánatpénzét elveszti és a választmány jogosítva lesz az eladott in­
góságokat legjobb belátása szerint és tetszés szerinti módon, vevő veszélyére 
és kárára értékesítem a nélkül, hogy ez a netaláni többlethez, vagy ennek alakján 
a bánatpénz visszaféntéséhez igényt tarthatna. Az ajánlatok fölött melyekben 
az egyes jószág darabokért megajánlott összeg külön-külön tüntetendő ki a 
választmány f. éri uugueetue hó 3-án délután 3 órakor a dr p«» 
per Mór váLsztmányi elnök ügyvédi irodájában lartandó választmányi 
ülésen fog határozni. Az el nem fogadott ajánlatokkal letett bánatpénz pedig 
augusztus 4-én délelőtti 8 órától vehető vissza. *

Debreczen, 1899 julius 26-án.
Dr. Gutfreund Sámuel,

tömeggondnok.

BICHTEB-féle HORGONY-PAIN-EXPELLER
Linimentum* Capsid compos.

£x«k hirneree h&ziszer ollentállt az idő megprőbAlásánaJc, mert már több mint 30 év 
óta mogbiaható, fájdalomcsillapító bedörzsőlésként alkalmaztat» köménynél, csiiznil taa- 
ttaggatásnál ée meghűléseknél «■ az orroeok által bedörzsölésekre is mindig gyakrébben 
rendeltetik. Á ralódi Horgony-Pain-Expeller »gyakorta Uorgony-íiniment elnerezée alatt
nem titkon ezer, hanem Igazi aágezerii háziezer, melynek egy háztartásban sera -- ------------
kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban majdnem minden 
gyógyszertárban készletben Tan; főraktár: Török József gyógyszerésznél 
Budapestéi. Bevásárlás alkalmival igen óvatosak legyünk, mert több ki- 
sobbértékü utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkároeodal, az minden 
egyeeeüveget „Horgony” védjegy ée Richter ozégjegyr-Ss nélkül mint nem va 
lódít ntnsitsa vissza. i

RICHTER F. AD. és TÉA, osász. ée kir. udvari szállítók, RUDOLSTADT (Thuringia),

*

* .i
■l.
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> « *■
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Mfca jjeSa II shi
The Premier Cycle co. lk

Coventry (Anglia)
EgCP (Csehország)

N ürnberg-Doos.
a Continens

legnagyobb
kér ékpar gyár a.

Képviselő Debreczenben : Bauer és Társa.

Serrawalló-China bora
vassal,

orvod tekintélyek, mint. udv. tanácsos. Dr. Braun udv. tanár 
Dr. Dräsche tanár, udv. tan. lovag, Dr. Kraft-Ebing tanár, Dr 
Monti tanár, lovag dr. Mosetig Moorhof tanár, Dr. Neusser ta­
nár, Dr. Schanta tanár, Dr. Weinlechner tanár állal sokszor fel - 
használva és legjobban ajánlva.(Gyöngék és lábbadozóknak.)

Ezüst érem :
XI. orvosi congressus Róma 1894.

IV. Gyógyszerek és Cbemiai congressus Nápoly 1894., 
Általános kiállítás Turin 1898.,

Arany érem :
Kiállítás: Venéczia 1894., Kiel 1894., Amsterdam 1894. 

Berlin 1895., Paris 1895., Quebec 1897.

Több mint 900 orvosi elismerés.
■ rcRRu&iNOSo V Ezen kitűnő, uj életet gerjesztő szer, kitűnő ize mialt különösen 

,-^«■*1.■ gyermekek és asszonyok által kellemesen hasznattatik. */» literes
" üvegekben á frt 1.20, 1 literes üvegekben á frt 2.20. Kapható 

minden gyógyszertárban.
Serravalló gyógyszertár Triesztben,

gyógyáruk nagybani szétküldése.
Alapíthatott 1848.

F.RÍUVAU".

ír.!- frwiir úll3UiWwi»l .1 yerei
Farm acia Serravalló

^ TRIE:

S 1

8581.
1899.

Árverési hirdetmény.
1. Csapó-utczüi 685 házuláni V 

nyilas ondódi föld 1900 okt. 1-től ígng 
okt. l-.g ;

2. Kolozsi-fé'e 1406 házutáni 28V 
folyó öl ondódi föld 1900 okt. 1-től 1903 
okt. 1-ig ;

3. Körkemenezéné! levő 71 hold 
29 D-öl föld 1900 október 1-től 1993 
okt. 1-g;

4. Kincses-hegynél levő 24 h 694 
□-öl föld 1900 okt. 1-től 1903 okt." 1-ig.

5. Szoboszlói ut mentén levő 26 h! 
19o9 D-öl föld 1900 okt. 1-től 1906 
okt. 1-ig;

6. Pipa-gödörnél levő 11 h. 217 
□-öl föld 1900 okt. 1-től 1903 okt." l-jg.

7. Elepi III. dűlőben levő 1 nyilas 
fö'd 1900 okf. 1-től 1903 okt. l-ig;

8 Elepi III. dűlőben levő 37, nyilas 
tanya föld 1900 okt. 1-től Í90ó okt. l-ig;

9. A szik gáti cserépvető körüli 28 
hold epreskerti föld és az onnan azokra 
eső s egy tagban levő 374 hold 180 D-öl 
majorsági föld, valamint az államvasut 
mellett délre fekvő 296 ho'd b93 D-öl 
föld egy haszonbéri taggal egyesülve 1900 
okt. l-iől 1906 oki. l-ig, az 1899. szep­
tember 27-én d. e. 9 órakor a városház 
nagytermében tartandó nyilvános árveré­
sen bérbeadatm fognak.

Az árverési feltételek a város szám­
vevői hivatalánál a hivatalos órák alatt 
megtekinthgtők.

Árverelni, szándékozók kötelesek 
bánatpénzül a kikiáltási ár 10%-át kész­
pénzben az árverelő bizottság kezéhez 
letenni.

Kelt üebreczen sz. kir. város taná­
csának 1899. évi Julius hó 20-án tartott 
üléséből.

A városi Tanács.

WEISER J.C.
mezőgazdasági gépgyára

NAGYKANIZSÁN.
ZALA-DRILL sorvetőgépünk, a melynek 
elmés újításait a nagy közönség már jól 
ösmeri nem szorul külön dicséretre, minden 
eddigi kiállításon az első dijat nyerte úgy 
1897. október 1. a kisbéri nemzetközi ve­

tőgép versenyen az

__ állami arany éremmel lett kitüntetve,
Maros-vásárhelyi kiállításon és a Hód-M.-Vásárhelyi vetőgép versenyen az első dijat, aranyérmet nyert, továbbá

figyelmébe ajánlom a gazdaközönségnek egészen
acélloól készített

Sack rendszerű egy és két barázdás ekéinket,
eredeti amerikai Planet jr. kukoricza kapákat.

Raktáron tartunk : Szecskavágó, répavágó, rosták, ezenkívül minden talajművelő gazdasági eszközöket.
Debreczen, Szikszay-ház a főtőzsde udvarán. Kl©in Jak.ab»

üzletvezető

Nyomatott Holtmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a tőpostával szemben.


